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JÓTANÁCSOK MAJDANI KÖNYVTÁRAM 
ÉRTÉKESÍTŐI SZÁMÁRA

ORSZÁGH LÁSZLÓ MAGÁNKÖNYVTÁRÁNAK SORSA

Országh László könyvtárának sorsáról már az 1970-es évek közepén rendelkezett egy részletes levélben, 
melynek eredeti kézírásos formáját a Debreceni Egyetem Egyetemi és Nemzeti Könyvtára őriz Kézirat-
tárában. A levelet eredeti formájában adjuk közre.

Kulcsszavak: egyetemtörténet, Országh László, hagyatéki könyvtár, Egyetemi és Nemzeti Könyvtár

The Library of LászLó országh. In a detailed letter, László Országh decided the fate of his library already 
in the mid-seventies, the original handwritten form of which is kept in the University and National Library 
of the University of Debrecen. We are publishing the letter in its original form.
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Országh László könyvtárának sorsáról már az 1970-es évek közepén rendelkezett egy részletes 
levélben, melynek eredeti kézírásos formáját a Debreceni Egyetem Egyetemi és Nemzeti 
Könyvtára őriz Kézirattárában.1 A gyűjtemény egyedülálló értékét mi sem bi zonyítja job-
ban, mint hogy a Művelődési Miniszter 1961. január 19-én kelt 77.088/1961. sz. rende-
letével kiemelkedő tudományos jelentőségű, nemzeti érdekű magánkönyvtárnak minő-
sítette. A gyűjtemény közel 4000 kötetből áll és a Debreceni Egyetem Egyetemi és 
Nemzeti Könyvtár tulajdonát képezi, kézirattári jellegű anyagai pedig a Kézirattárban 
kerültek elhelyezésre. A „Jótanácsok könyvtáram majdani értékesítői számára” című 38 
oldalt kitevő kézzel írt jegyzet több szempontból is jelentős értékkel bír: egyrészt ez az 
egyik leglényegesebb forrás arra vonatkozóan, hogy milyen könyvritkaságokat tartal-
mazott a gyűjtemény, másrészt milyen gondolatai voltak egy tudósnak egytudományos 

 1 DEENK Kézirattár Ms 229/1-4 doboz
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szakkönyvtár jelentőségéről. A jegyzet annál is nagyobb értéket képvisel, mivel ez az 
egyike a gyűjteményről készített három katalógusnak. A második nem teljes katalógust 
a KLTE Könyvtárának munkatársai készítették 1980-ban, a harmadikat pedig az Or-
szágh család felkérésére Kontra Miklós, a KLTE Angol Filológiai Tanszékének akkori 
oktatója állította össze. A gyűjtemény teljes feltárása a könyvtár megvásárlása és Debre-
cenbe szállítása után 1985-ben valósult meg.

A gyűjtemény története

Országh László még az 1970-as évek végén vette fel a kapcsolatot a KLTE Központi 
Könyvtárával (2001 óta Debreceni Egyetem Egyetemi és Nemzeti Könyvtára DEENK), 
mert szerette volna, ha könyvtára Debrecenbe kerül. Ezért tárgyalásokat kezdett Csűry 
Istvánnal, az akkori főigazgatóval abból a célból, hogy megtudja, a halála után a könyvtár 
igényt tartana-e magángyűjteményére. Országh László és Csűry István között elvi meg-
állapodás jött létre arról, hogy Országh László örököseitől a Debreceni Egyetemi 
Könyvtár fogja megvásárolni a rendkívül értékes gyűjteményt. Ezt a megállapodást a 
Művelődésügyi Minisztérium és mint a védett könyvtárak ügyében illetékes hatósági 
joggal felruházott intézmény, az Országos Széchenyi Könyvtár is jóváhagyta.2

Részlet Csűry István Országh Lászlónak írt leveléből: 

„Kedves Országh Tanár Úr!...Nem hiszek abban, hogy Országh László meg fog halni. 
De ha ő maga netán hinne, én most arra biztatom, márcsak amiatt is érdemes most már az 
emberi kor legvégső határán túl is köztünk maradnia, hogy könyvtárára senki se spekulál-
hasson. Egész másképp értékelem a kérdést, ha egy racionalista Országh László veti fel. 
Tisztelvén szuverenitását, csak egy kötelességet ismernék: segíteni neki a dolog gyakorlati 
lebonyolításában.

Javaslataim:
1. Ha a téma a legkevésbé is rontja a szád ízét, ne legyen többé róla szó.
2. Ha magad veted fel, javaslom, tekintessék a könyvtár egyfajta tükörnek, amely ér-

deklődésedről, munkádról sok mindent elárul. Ez esetben viszont érdemes együtt 
tartani. Mondanom sem kell, nem az első tudós magánkönyvtár lenne, amit megvá-
sárolunk. Olyasmit is hallottam emlegetni, hogy az eladásban benne volnál, de azzal 
az érthető feltétellel, hogy míg élsz, a könyvek Nálad legyenek. Ez utóbbi esetben a 
következő modus procedendit tudnám elképzelni: Kössön Országh László és könyvtá-
runk szerződést, melynek értelmében a mondott könyvtárat az előbb mondott eladja, 
az utóbb mondott pedig megveszi, mégpedig 4 /vagy 5/ évre elosztott egyenlő vagy 
egyenlőtlen részletekben. A szerződés kösse ki azt is, hogy az eladott könyveket Or-
szágh László kölcsönveheti.

 2 Ország László könyvtáráról szakdolgozat és egy rövidebb tanulmány is készült. Mindkettőnek Erdei 
Mária a szerzője.
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Kísérletezhetnénk egy nagyobb vonalú megoldással: kérje az Egyetem a minisztert a 
Könyvtár adott feltételek melletti megvásárlására. Elvégre a miniszter pénzt is adhat, enge-
délyt is…” Debrecen, 1980. szeptember 26.3

Részlet Csűry István Művelődésügyi Minisztérium Könyvtárügyi Osztályának,  
Juhász Jenő osztályvezetőnek (Könyvtárügyi Osztály) írt leveléből:

„Dr. Országh László nyugalmazott egyetemi tanár azon kívánságával fordult a KLTE 
Egyetemi Könyvtárhoz, hogy könyvtárát intézményünknek szeretné eladni…A könyvtár tárgy-
körileg körülhatárolt, szakanyagot (anglisztika, amerikanisztika) tartalmazó gyűjtemény,  
 
melyből azonos tartalmú és méretű Magyarországon magánkézben nincs. Kívánatos tehát, 
hogy anyaga a tudományos kutatás céljára továbbra is rendelkezésre álljon. A muzeális ér-
tékek védelméről szóló rendeletek a „védett könyvtárak” esetében az Országos Széchenyi 
Könyvtárnak elővásárlási jogot biztosítanak. Könyvtárunk megkereste ez ügyben Havasi 
Zoltánt, az OSZK főigazgató-helyettesét és Dr. Wix Györgynét, az OSZK Gyarapító Osz-
tályának vezetőjét, akik egyetértettek abban, hogy Országh László teljes könyvtárát intéz-
ményünk vásárolja meg…

Kérjük a Művelődési Minisztérium Könyvtárügyi Osztályát, adjon elvi engedélyt ah-
hoz, hogy annak idején Országh László könyvtárát a KLTE Egyetemi Könyvtára megvásá-
rolhassa. A vásárlás anyagi részére a könyvtár tulajdonba vételekor kívánunk visszatérni…” 
Debrecen, 1980 november 26.4

Részlet a Művelődési Minisztérium leveléből:

Kedves Gomba elvtársnő!
Egyetértek azzal, hogy dr. Országh László nyugalmazott egyetemi tanár könyvtárát a 

KLTE Központi Könyvtára megvásárolja, s az ehhez szükséges elvi engedélyt megadom” 
Meggyőződésem, hogy a könyvtár, mind értékének megőrzése, mind széles körben való hasz-
nosulása szempontjából a legjobb helyre kerül.” Juhász Jenő osztályvezető Budapest, 1981. 
június 19.5

 3 DEENK Kézirattár Ms 229/1-4 doboz
 4 Uo.
 5 Uo.
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